

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Pastorala de Nașterea Domnului 1932.

## IULIU

*din îndurarea lui Dumnezeu și grația Sfântului Scaun Apostolic  
al Romei*

*Episcop român unit de Cluj—Gherla.*

Veneratului Cler și iubitului popor dreptcredincios,  
Dar și Binecuvătare dela Dumnezeu Tatăl și Mântuitorul Nostru Isus Hristos.

*Venerați Frați și Prea Iubiți Fii!*

Dumnezeasca lumină a Nașterii Domnului ferește azi sufletul creștinătății. Cucernici străbatem în lumina credinții nouăsprezece veacuri și din adâncul ființei noastre cântăm mărire lui Dumnezeu și cerșim pace sufletelor noastre. Mărire Domnului, venit în lume pentru noi și pentru a noastră mântuire. Pentru împăcarea noastră, pentru viața sufletelor noastre.

Să cântăm, cu toată puterea sufletului nostru, aceasta mărire și să cerem, cu tot focul inimii noastre, pacea. Pacea cu Dumnezeu, Tatăl nostru. Pacea cu oamenii, frații noștri. Pacea împărăției lui Dumnezeu, pogorâtă de Domnul pe pământ

Pentru aceasta s'a întrupat Fiul lui Dumnezeu și a venit în lume să instăpânească împărăția lui Dumnezeu pe pământ. Să reverse cunoștința adevărului Dumnezeu, care este Tatăl Nostru și lumina cunoștinții fiilor lui Dumnezeu. A venit să dea viața lumii. Viața lui Dumnezeu: a păcii lui și a dragostei lui. Domnul a venit în lume să vestească marele adevăr, că suntem toți fiii aceluiași Părinte și astfel, cu toții, frați întru acelaș Isus Hristos Domnul Nostru.

Stăpâniți de întunec, zăcând în umbra morții, El a venit să ne ridice la lumina cunoștinții, la viața fiilor lui Dumnezeu, întru adevăr și dreptate.

Cărare nouă se deschide, spre o nouă viață, pentru lumea întreagă, pentru neamul omenesc întreg. Nou veac și împărăție nouă vestește și întemeiază Domnul. Împărăția lui Dumnezeu, împărăția păcii întemeiată pe adevăr și pe dreptate. Pe dragostea de fii ai lui Dumnezeu, pe dragostea fraților, întru Isus Hristos, Fiul lui Dumnezeu. O împărăție, „care nu este mâncare și beutură, ci dreptate și pace și bucurie întru Spiritul Sfânt“, cum spune marele Apostol Pavel și Doctor al neamurilor<sup>1)</sup>.

Împărăția lui Dumnezeu este dreptate. Dreptate în primul rând. Dreptate lui Dumnezeu, începutul și sfârșitul, Lui Unuia mărire și închinăciune. Mărire

<sup>1)</sup> Rom. XIV. 17.

întru cele de sus. Dreptate lui Dumnezeu, stăpânul veacurilor și izvor a toată viața. Dreptate Părintelui Ceresc: iubirea de fii. Dreptate între frați, dreptate pentru toții fiii lui Dumnezeu: Dragostea de frate întru Domnul.

Plinirea acestei dreptăți față de Dumnezeu și față de oameni este temelia împărăției lui Dumnezeu pe pământ. Dreptatea este ea însăși, după cuvântul Sfântului Apostol Pavel, împărăția lui Dumnezeu. Pe ea se întemeiază noul veac, deschis de Domnul, viața nouă întru Hristos Domnul. Viața așezată întru adevăr și dreptate. Aceasta viața nouă, dumnezeiască, este împărăția lui Dumnezeu, despre care Domnul spune, că ea este întru noi. „*Împărăția lui Dumnezeu este întru noi*“. În sufletele noastre. Indreptarea sufletului dela rău, ridicarea sufletului din întunerecul păcatului, înălțarea sufletului la bunătatea lui Dumnezeu, la dreptatea lui. La dragostea lui. Așezarea sufletului întru lumina bunătății și a dragostei lui Dumnezeu.

Inimă curată și suflet drept cerea dela Domnul sfântul proroc și împărat David, însetând venirea împărăției lui Dumnezeu „*Inimă curată zidește întru mine Dumnezeule și spirit drept înnoiește întru cele dinăuntru ale mele*.“ Aceasta împărăție a darului a coborât-o Domnul în sufletele noastre răscumpărate. Aceasta înnoire a curățeniei inimei a plinit-o Domnul, așezând suflet drept întru noi, zidind făptura nouă întru sfințenie. Acest om nou, aceasta nouă făptură, este cetățeanul împărăției lui Dumnezeu, înnoit întru dreptatea și sfințenia sufletului.

El poartă în sufletul său întreagă împărăția lui Dumnezeu, care este dreptate, pace și bucurie sufletească. Pentru că din dreptate, din sufletul drept, izvoarește pacea lui, pacea ceriului și a pământului, pacea lui Dumnezeu și a fiilor lui Dumnezeu, cari sunt frați cu toții: „*Pacea și bucuria sufletească*.“

Sfânt și Dumnezeiesc cuvânt: Pacea și bucuria sufletească.

Aceasta este împărăția lui Dumnezeu: dreptate, pace și bucurie sufletească despre care Domnul spune că este întru noi, care trebuie să fie întru noi, în sufletul fiilor lui Dumnezeu, al ucenicilor săi, al urmașilor săi. În sufletul creștinilor. Așa este! Aceasta este împărăția lui Dumnezeu coborâtă din cer pe pământ de Domnul Isus, Împăratul păcii și Mântuitorul sufletelor noastre.

„Adevărat eu împărat sunt“ — răspunde Domnul lui Pilat.

„Eu pentru aceasta m'am născut și pentru aceasta am venit în lume să mărturisesc adevărului“. „Tot cel ce este dintru adevăr, ascultă glasul meu“<sup>1)</sup>. Dreptatea este dumnezeiescul adevăr. Cel ce ascultă cuvântul Domnului, face dreptate și este întemeiătorul păcii sufletului său și făcător de pace în lume. În lumea mică sau mare, fiecare unde este așezat, ascultând cuvântul Domnului, plinind poruncile lui, urmând cărarea luminată de cuvântul Evangheliei Sale sfinte, lucrează dreptatea întru adevăr și întemeiază pacea, acolo, unde este chemat să-și plinească chemarea în lume. În casa sa, sau în satul său, în slujbă de mai mică, sau mai mare răspundere. Tot astfel și numai pe această cale se zidește pacea în sânul neamurilor și al popoarelor, pe cuvântul adevărului veșnic și pe dreptatea lui. Pe temelia nestricată a împărăției lui Dumnezeu se așează, puternică, temelia ființei neamurilor și a țărilor, a creșterii lor pașnice și a înfloririi lor. Pe piatra nestricată a credinții întru Hristos.

Intreaga așezare omenească pare că se clatină în lumea întreagă. Se pare

<sup>1)</sup> Io. XVIII. 37.

că s'a mișcat din temelii aceasta trufașă alcătuire omenească. Așa este, se clatină. Pentru că ziditorii au nesocotit piatra, care este a se așeza în capul unghiului. Piatra este Hristos. „*Fără de mine nu puteți face nimica*“ zice Domnul.

Priviți în lume, căutați la cei puternici, cari credeau că mișcă și stăpânesc lumea întregă, cum stau neputincioși și fără sfat, dibuind pentru a afla deslegarea marilor întrebări ale vremii, fără nădejde.

Fără mine nu puteți face nimica. Eu sunt lumina lumii, cine îmi urmează mie nu umblă în întunerec ci are lumina vieții.

Toți cei ce au părăsit această lumină, umblă în întunerec. Au nesocotit lumina și au iubit mai mult întunerecul, pentru că faptele lor erau rele. S'au îndepărtat de Domnul, izvor de putere și de lumină sufletească și în trufia inimei, au crezut că pot zidi o lume nouă, fără credință, fără suflet și fără Dumnezeu, și au clădit cași copiii nepricepuți, pe nisip fugător. A venit marea încercare, marele examen, proba înțelepciunii veacului rău și păcătos și s'a adevărit, că fără de Dumnezeu nu se poate face nimic. Au crezut că împărăția lui Dumnezeu este mâncare și beutură, că este bogăția lumii acesteia; au crezut că sufletul de viață dătător este banul fără suflet și fără Dumnezeu și s'a ajuns acolo, unde este o lume întregă. La prăpastie. Tot ce s'a clădit fără suflet, amenință să se prăbușească. Marea clădire ridicată cu trufie să înfrunte pe Dumnezeu, de care s'au lăpădat în gură mare, se clatină și amenință cu prăbușire și încă cu o prăbușire mare peste măsură. Când părea mai multă bogăție, mai multă putere, s'a invederat cea mai cumplită sărăcie, jalnică neputință pentru că lipsea sufletul. Lipsea dreptatea lui Dumnezeu.

Cât este de adevărat cuvântul Domnului: „*Căutați înainte de toate împărăția lui Dumnezeu și dreptatea lui și toate celelalte se vor adauge vouă*“. Impărăția lui Dumnezeu și dreptatea lui. Sufletul lui Dumnezeu, care însuflețește toate. Dreptatea, temelia împărăției lui Dumnezeu și temelia a toată clădirea sănătoasă, a toată împărăția și pe pământ. Din acest suflet vor izvorici toate: pacea și bucuria sufletească. Pacea însetată de o lume întregă și bucuria sufletească care, lipsește din viață, pe tot cuprinsul ei.

„*Hristos se naște. Să ne luminăm popoare*“. „*Ca fiii luminii să umblăm... căci zilele rele sunt*“.

Să urmărim calea deschisă de Domnul. Să lăpădam pe omul cel vechiu și să îmbrăcăm pe omul cel nou, zidit întru sfințenie și dreptate. Sufletul vieții noastre creștinești să fie sufletul Domnului: inimă curată și spirit drept.

Din acest suflet să izvorească faptele dragostei creștinești. În aceasta lumină să îmbrățișăm, cu dragoste, pe toți. Cu mai mare căldură pe cei ce Domnul i-a chemat frații săi mai mici. Pe cei lipsiți, pe cei slabi, pe cei goi, pe cei bolnavi, pe cei asupriți, pe toți cei în suferință, cu cari Domnul s'a identificat. Împăratul cerurilor pe pământ s'a arătat și cu oamenii a petrecut și de bună voie a luat asupra sa toată sărăcia, toată durerea și suferința. Așa a plecat pe cărarea dumnezeieștii sale evanghelizări dela ieslea Viflaimului.

Ne chiamă Domnul să-i urmărim, să facem binele. Să iubim cu fapta. În numele Domnului nostru Isus Hristos Vă rog pe toți și vă îndemn, ajutați pe cei săraci, îmbrăcați pe cei goi, hrăniți pe cei flămânzi. Sunt frații cei

mici ai Domnului. Cu dragoste dumnezească i-a numit așa. Sunt frații noștri. Ori ce le veți fi făcut, Domnului i-ați făcut. Pliniți bucuria sufletului creștinesc, faceți bine nu numai din milă, ci pentru dreptate. Pliniți dreptatea Domnului.

Fiecare parohie și filie să organizeze aceasta creștinească lucrare de binefacere, pentruca să nu rămână suflet nemângăiat din cei ce, chiar pentru lipsa și suferința lor, stau atât de aproape de inima Domnului și de grija dumnezească, la care ne-a chemat pe fiecare. Aștept cu drag, Venerați Frați și iubiți credincioși, să primesc la începutul anului, în scris, vestea îmbucurătoare despre tot ce, în numele Domnului, la acest îndemn, s'a făcut întru ajutorarea celor fără de pâine.

Astfel dovedindu-ne oameni de bunăvoire, vom preamări, cu fapte adevărat creștinești, pe Dumnezeu întru cele de sus și vom purta fericiți, în suflet drept, pacea lui.

*Hristos se naște întâmpinați-L.*

*„Darul Domnului Nostru Isus Hristos cu voi.*

*Dragostea mea cu voi cu toți întru Hristos Isus“. Amin.*

Cluj, din reședința noastră episcopală, la Nașterea după trup a Domnului 1932.

**Episcop Iuliu**

Această pastorală se va ceti din partea Onorat Fraților Voastre popoului credincios în prima zi de Crăciun, iar în filii în ziua a doua. Unde sunt mai multe filii, se va ceti și a treia zi de sărbătoare, ori în Dumineca următoare.

Cluj, la 25 Decembrie 1932.

Nr. 6464—1932.

## Numiri.

Mult Onoratul *Teofil Bocoșiu*, protopop on. paroh în Șieu-Odorheiu, este numit în *aceeași calitate* la parohia *Baciu*, (tr. Cluj—Mănăstur).

Din șed. konz. 15 Decembrie 1932.

Nr. 6139.

Onoratul *Alexandru Teotelecan*, preot în Puini, este numit *administrator local* la parohia *Poșaga de sus-Belioara* (tr. Iara).

Din șed. konz. 15 Decembrie 1932.

Nr. 6373.

## Concurs la parohii.

Parohia *Larga* (tr. Lăpușului) se curentează cu termenul de *1 Ian. 1932.*

Nr. 6367.

Doritorii de-a dobândi acest beneficiu parohiale, să-și înainteze rugările la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1931/32 la caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii toți au fost catehezați
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugarea.

La rugările înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

**Episcop Dr. Iuliu Hossu.**

## Partea neoficială.

# Nașterea lui Hristos

Autorul erei vulgare, Dionisiu Exigul, călugăr din Scythia († 556) a stabilit data nașterii lui Hristos, anul 754 dela întemeierea Romei; mai precis după tradiție, Hristos s'a născut în 25 Decembrie 753 (1 a. Hr.) Computul lui Dionisiu are ca bază două locuri din Evangelia lui Luca (Lc. III. 1. 23), în cari se afirmă, că Isus a împlinit 29 ani, când Tiberiu (767—790) a ajuns la al XV-lea an al domniei sale. Deși această dată a rămas neschimbată, s'a constatat încă mai de mult, că ceea ce Dionisiu a stabilit, nu corespunde adevărului; Irod, care după nașterea Domnului a ordonat uciderea pruncilor, a murit la Paștile anului 750, deci la începutul anului 4. a. Hr. Constituit rege din partea Romanilor, a domnit 37 ani<sup>1)</sup>; decretul, în virtutea căruia Irod a devenit rege, este ecât din partea senatului roman în anul 714, sau 40 a. Hr.<sup>2)</sup> Deci Irod a murit la anul 751, sau mai precis în 750; cu puțin înainte de moartea lui Irod a fost întunecime de lună<sup>3)</sup>, aceasta vizibilă în Ierusalim între 12 și 13 Martie, anul 750. Familia sfântă s'a reîntors din Egipt, numai după moartea lui Irod, la anul 4. a. Hr. „Iară dacă a murit Irod, iată îngerul Domnului în vis s'a arătat lui Iosif în Egipt, zicând: scoală-te, ia pruncul și pe muma lui, și mergi în pământul lui Izrail, căci au murit cei-ce căutau sufletul pruncului. Și sculându-se, luă pruncul și pe muma lui, și veni în pământul lui Izrail“ (Mt. II. 19-21.)

Ce vârstă a avut Isus, când s'a reîntors din Egipt în pământul lui Izrail, nu știm. Nu cunoaștem nici cât timp a stat Sfânta Familie în Egipt, nici etatea lui Isus, la plecarea Lui de frica lui Irod. *Glossa ordinaria* alui Walfrid Strabo († 849), estinde trecerea sfintei Familii în Egipt la 7 ani, dar fără nici-un fundament istoric. Nici aceea nu-o știm, ce vârstă a avut pruncul Isus, când a fost adorat din partea Magilor; e cert, că mai mic de doi ani, căci Irod, ca să cunoască vârsta pruncului, „chemând într'ascuns pe Magi, a întrebat dela ei vremea stelei, care s'a arătat“ (Mt. II. 7.); dar „văzând că l'au batjocorit Magii, s'au mâ-

niat foarte și a trimis în Viflaim și în toate hotarele lui să ucidă pe toți pruncii de doi ani și mai mici, după vremea, care a întrebat dela Magi“ (Mt. II. 16.) Irod a fost convins, că dela aparițiunea stelei cu prilejul nașterii lui Hristos, (căci îndată ce s'a născut pruncul, steaua minunată a strălucit pe cer), n'au trecut mai mult de doi ani. Poruncă a ieșit dela Irod; toți pruncii de doi ani și mai mici să fie uciși, și sfânta Familie a trebuit să fugă în Egipt, căci Isus încă nu trecuse vârsta de doi ani. Irod a estins acest mandat al său la doi ani, numai să cadă și Isus în acest măcel. Nu rezultă, însă, de aci, că pruncul să fi avut de fapt doi ani; pare neverosimilă afirmația lui Eusebiu din Cesarea: „biennium ergo elapsum fuerat a Iesu nativitate ad Magorum adventum“.<sup>4)</sup> Nici sentința lui Augustin nu se poate accepta, că adică Magii l'ar fi adorat pe Isus la treisprezece zile după naștere. La 40 de zile după naștere Iosif și Maria prezintă pruncul în templul din Ierusalim; ori nu se poate presupune, că la 14 zile Familia a plecat în Egipt, de-unde s'a reîntors imediat, pentru-ca să se poată înfățișa cu pruncul înaintea preotului în Ierusalim.

Nici după apariția stelei nu se poate preciza data nașterii lui Hristos. Au încercat mulți să explice acest fenomen pe cale naturală: steaua miraculoasă a fost coniuțiunea între Saturn și Iupiter în anul 7. a. Hr. Dar ce înfățișare, sau mai bine, de ce natură a fost această apariție astrală, care a constrâns Magii, bărbați înțelepți și cunosători ai tainicelor legi cerești, să alerge la casa indicată, unde era pruncul? Dacă a fost o coniuțiune astrală, sau de cometă, natura acestei coniuțiuni, până azi nu s'a putut constata. S. Ioan Gură de Aur<sup>5)</sup>, O. Gerhardt<sup>6)</sup>, I. Knabenbauer<sup>4)</sup> susțin că a fost o strălucitoare lumină peste cursul ordinar al naturii produse; dar o astfel de aparițiune nu o poți defini cu legi astronomice.

Hristos s'a născut în zilele, când a ieșit porunca dela Cesarul August, să se scrie tot poporul (Luca II. 1-3), care recensemânt foarte probabil s'a făcut între anii

<sup>1)</sup> Dr. Heinrich Clemenz: Des Flavius Iosephus Jüdische Altertümer XVII. 10.

<sup>2)</sup> Flav. Ios.: Iüd. Altert. XIV. 14. 2-5; 1, 14, 2-4.

<sup>3)</sup> Flav. Ios.: Iüd. Altert. XVII. 6, 4.

<sup>4)</sup> Quaestio evangelica ad Stephanum 16.

<sup>5)</sup> In Math. Homilia 6. 2.

<sup>6)</sup> Das Stern des Messias. Leipzig 1922.

<sup>7)</sup> Commentarium in Evang. secundum Mathaeum I. Paris 1923.

745--6, adică la anul 9 sau 8 a. Hr. August a voit să cunoască toate provinciile și regiunile, fie aflătoare în imperiu, fie adăuse în urma recentelor cuceriri asupra vecinilor. A publicat într'un volum „breviarium totius imperii” sau „rationarium imperii”<sup>1)</sup>, care cuprindea „opes publicae, quantum civium sociorumque in armis, quot classes, regna, provinciae, tributa aut vectigalia et necessitates ac legiones”<sup>2)</sup>. Un martor mai recent e Cassiodor (sec. VI.) și acesta nu depinde de Luca: „Augusti si quidem temporibus orbis romanus agris divisus censuque descriptus est, ut possessio sua nulli haberetur incerta, quam pro tributorum susceperat quantitate solvenda”<sup>3)</sup>.

În provinciile de sub dominațiunea romană recensământul se făcea tot la 14 ani. Recensământul din Egipt și părțile învecinate avea un caracter particular: se făcea nu după posesiune, ci în restul imperiului roman, ci după domiciliu: „Gabius Vibius Maximus, praefectus Aegypti dicit: Cum nunc tempus census secundum domicilium advenit, oportet monere omnes, qui quicumque de causa extra provincias suas commorantur, ut ad domicilia sua redeant, et sic possint legitimum census ordinem servare atque sortes suas vigilanter excolere”<sup>4)</sup>. Acest recensământ s'a făcut la 104 d. Hr.<sup>5)</sup> Din „Papyrus”-urile recent descoperite s'a aflat, c'a avut loc în mod cert, recensământul populației romane între anii 61-62 și 257-258 d. Hr. și probabil între anii 19-20 și 47-48 d. Hr.<sup>6)</sup> Că în anii 5-6 d. Hr. a fost recensământul din ciclul de 14 ani o știu dela Iosif Flaviu.<sup>7)</sup> Pe timpul nașterii lui Hristos între anii 8-9 a. Hr. a avut loc un recensământ de gen și ordine diversă „secundum domicilium”. „Și a fost în zilele lui acelea, ieșit-a poruncă dela Cesarul August să se scrie toată lumea.

<sup>1)</sup> Suetonius: Augustus 28. 101.

<sup>2)</sup> Tacit: Annales 1. 11.

<sup>3)</sup> Variarum liber 3, ep. 52. Asemenea și Suida în Lexicon: Apografé.

<sup>4)</sup> Milligan: Selections from the greek Papyri. Cambridge 1910.

<sup>5)</sup> Wilcken: Grundzüge und Chrestomalie der Papyruskunde. 193. Berlin 1912.

<sup>6)</sup> Grenfell and Hunt: The Oxyrhynchus Papyri 2 (189-).

<sup>7)</sup> Iud. Alt. XVIII, 1. 1., vezi și Faptele Apostolilor V. 37.

Această scrisoare întâie s'a făcut când domina în Siria Cireneu. Și mergeau toți să se scrie, fieștecarele în cetatea sa”. (Luca II. 1-3.) Recensământul s'a făcut pe vremea lui Saturnin, ca prefect administrativ al Siriei, - Tertulian se provoacă la „testem fidelissimum Dominicae nativitatis archiviis custoditum”, din care reiesă, că „censum Augusti recenter în Iudaea actum per Saturninum”<sup>1)</sup> Fiind Sentiu Saturnin prefect al Siriei și al Palestinei între anii 746-748<sup>2)</sup>, e necesar să punem între anii 9 și 6 nașterea lui Hristos<sup>3)</sup>. Atunci cum se împacă această afirmație cu Luca II. 1-3? S'au dat multe explicații; mai probabilă pare următoarea: În anul 742 Cireneu a fost ales consul; încurând e trimis în Orient ca să înăbușe o răscoală făcută împotriva stăpânirii romane. Obținând mare succes, în 746 reține încă asupra unor provincii din Orient această putere militară. Luca, scriitor coetan, îl numește „heghemoneioistos” al Siriei pentru anul 748. Dela 750 la 753, pe lângă puterea militară asupra Siriei, obține și președinția administrativă asupra aceleiași provincii. Deci dela 742 la 735, Cireneu Sulpitiu, a avut o mare putere în Orient. Nu a fost a unui prefect civil, căci asemenea putere nici când nu se numește „heghemoneioin”. A fost conducătorul armatelor romane în Siria, avea putere militară. Luca îl numește prefect, dar din împrejurările politice ale aceluși ținut, se deduce, că Cireneu a fost prefect militar, iar nu civil. Prefectura militară, era în timpul dizordinelor politice interne, puterea supremă; la dispoziția lui stăteau prefecti civili, prin cari Cireneu își exercita puterea sa în diversele provincii”.

Cu mare probabilitate se poate pune nașterea lui Hristos între anii 746-748, adică 9 și 6 a. Hr., fiind supremul conducător militar în Siria Sulpitiu Cireneu, iar prefect administrativ al aceleiași provincii Sentiu Saturniu, prin care Cireneu a „făcut scrisoarea întâie” (Luca II. 2), recensământul populației în Palestina.

Dr. E. Loményi

<sup>1)</sup> Contra Marcionem, 4, 7. 19. 36.

<sup>2)</sup> E. Schürer: Geschichte des jüdischen Volkes im Zeitalter Iesu Christi. Leipzig 1901.

<sup>3)</sup> E. Ruffini: Chronologia V-is. et N-i. Testamenti. Roma 1924.

## Cincisprezece ani de adevărată muncă apostolică.

Sărbătorirea Prea Sfințitului Iuliu la Academia de Teologie și la Școala de Menaj. — Inaugurarea solemnă a Școalei de Menaj „St. Teresa”. — Omagiile clerului gremial, ale credincioșilor și ale Reuniunii corale rom.-unit. din Cluj.

În 4 Decembrie a. c. s'au împlinit 15 ani de binecuvântat și stănt apostolat al bunului nostru arhiepiscop, P. S. Sa *Episcopul Iuliu Hossu*. Din acest prilej, cu toate că P. S. Sa nu este iubitor de astfel de sărbătoriri, — instituțiile de sub înțeleapta Sa conducere, credincioșii și clerul gremial, au ținut să-și manifesteze dragostea sinceră și alipirea față de acela, care în decurs de 15 ani a știut să se facă „*tuturor toate*” să servească pe toți „cu vreme și fără vreme”. Au ținut să se prostearnă, apoi, cu toată cucernicia în fața muncii încordate pe teren bisericesc, național și social cultural a P. S. Sale — muncă atât de bogată în fapte mari, prin cari a stors admirația chiar a oamenilor noștri mari și cari — spre mândria noastră — i-au câștigat pe dreptul titlul de „*Falnic stâlp al neamului și Mare Episcop*” (d. Valer Moldovan fost ministru, în toastul rostit cu ocazia consacrării bisericii din Plaiuri).

Și dacă P. S. Sa n'a dorit sărbătorire, ba s'a bucurat chiar văzând, că trece ziua „Intrării în biserică”. — zi în care a fost hirotonit întru Episcop și care după calendarul vechiu a căzut pe 4 Decembrie — fără a fi observată, nu s'a putut opune manifestației de dragoste filială ce pregăteau: *Academia de Teologie și Școala de Menaj*.

### La Academia de Teologie.

În presara zilei jubilară societatea de lectură „*Alexi Șincai*” a studenților de teologie, a organizat o frumoasă ședință festivă. Înaltul arhiepiscop primind invitația la această ședință, a fost azistat de Rectorul Academiei pâr.

canonic Dr. George Vidican, de față fiind Ilustritatea Sa Dr. Octavian Domide vicarul general și prepozit, prodirectorul Academiei pâr. canonic Dr. Victor Bojor și tot corpul profesoral, P. S. Sa a fost întâmpinat cu cântarea imnului arhieresc executată de corul teologilor.

Acest excelent cor de altfel în cursul ședinței a mai executat cu acelaș strălucit succes cântările „Mulți ani”, — „E ziua Domnului” și „Sărmană frunză” iar teologii Dumitru Mercea și Vasile Prăhase au recitat două poezii de Goga și Haralamb Lecca. Impresionant a fost discursul tânărului teolog Pompeiu Ciaca. Acesta a făcut un scurt istoric al bogatei activități desfășurate vreme de 15 ani de sărbătoritul arhiepiscop, care în fiecare moment al păstoririi sale a fost un adevărat urmaș al sfinților apostoli. A propovăduit pretutindeni Evangelia. Nu există un singur credincios, care să nu-și aducă aminte cu drag de P. S. Sa Episcopul *Iuliu Hossu* Preoțimei sale și credincioșilor săi le-a dat sprijinul morali și material în toate vremurile, făcându-se tuturor toate și urmând pilda nemuritorului episcop Ion Inocenție-Clain. Pilda vieții P. S. Voastre, va fi de-a pururi vie între noi, — încheie oratorul predând episcopului jubilar un superb mănunchiu de flori.

Răspunzând cuvintelor tânărului orator P. S. Sa Episcopul *Iuliu Hossu* arată, că nu e omul prea multelor manifestații, iar dacă a primit, totuși, invitația la ședința festivă a teologilor, aceasta a făcut-o din motivul, că lor nu e ușor să le refuze vre-o cerere. Dimpotrivă, dacă va mai avea zile, inima lui se va dori încă, de multe

ori, între ei. Lor le adresează vii mulțumiri pentru senti mentul ce le nutresc și pentru felul, cum cearcă să-și contopească sufletul cu sufletele arhierului lor, Lumea spune, că a muncit mult. P. S. S. recunoaște că a făcut ceva, dar aceasta e prea puțin. Cele multe ar dori să le facă în viitor, cu ajutorul bunului Dumnezeu. Teologilor le dă sfatul, să nu aștepte să li se slujească lor, ci să fie ei tuturor toate. Ceeace dă omului putere, e focul sfânt, luat dela vatra părințească. Acest foc să-i încălzească pe cărările vieții. Să iubească din tot sufletul pe țărani și pe alți credincioși, ce li-se vor încredința spre păstorire. Încă în cl. V de liceu idealul P. S. Sale era *s'ajungă popă într'un sat și să aibă o căruță cu un cal*. Să propovăduiască dragostea, căci dragostea pe nimeni nu-l poate duce la rele.

Soarta a voit, să-și înceapă slujba pastorală în spitale, ca preot militar. În această calitate a avut destul de dese întâlniri la Wiener-Wald cu omul de bronz, care este dl *Alexandru Vaida-Voevod* (aplauze îndelungate). Primind știrea ridicării tinărului preot în scaunul de episcop, marele nostru bărbat a exclamat: „*De-ar ști Tisza István (prim-ministrul de atunci al Ungariei), pe cine a ridicat la treapta unei episcopii românești, și-ar frânge condeii*“. Suferința a cunoscut-o în timpul războiului, a cunoscut-o și după războiu. Intre miile de scrisori ce le pastrează dela toștii soldați, cea mai scumpă îi este una cu plic roz, primită dela un fost soldat țigan (Lăcătuș din Blaj), care intitulându-l „*Domnule episcop și iubite prietene*“ îi mulțumește pentru numeroasele ajutoare ce i-a dat, mai cerându-i un nou ajutor.

Preoții zilelor noastre să-și dea seama de vremile, ce le trăim, acomodându-se acestora. Să fie cât mai aproape de sufletul poporului. Preoții moderni trebuie să facă totul pentru ușurarea durerilor. Astfel, vor fi iubiți de popor, iar dragostea în toate tim-

purile a fost făcătoare de minuni. În sfârșit, arhierul jubilant aduce sincere mulțumiri tuturor acelor, cari după 15 ani de muncă au ținut să-l sărbătorească.

Serbarea s'a încheiat cu încă o întonare a imnului arhieresc.

### Inaugurarea Școalei de Menaj

#### „Sf. Teresa“.

Surorile Congregației „Sf. Maria“ române-unite din Cluj, au fixat pe ziua de 4 Decemvrie, inaugurarea solemnă a Școalei lor de menaj, anume cu gândul de-a sărbători pe înaltul lor Patron, P. S. Sa Iuliu Hossu. Duminecă la orele 10 și jum. a. m. P. S. Sa a sosit la institutul din str. Avram Iancu, sub poarta căruia a fost întâmpinat de toate călugărițele, candidatele, elevele și studentele. Dșoara *Băgăianu* l-a întâmpinat cu un mănunchiu de flori, rostind un frumos cuvânt de bun sosit, mulțumindu-i pentru bucuria ce a cauzat-o întregii instituții prin înalta Sa vizită și zicându-i: Bine-cuvântat e cel ce vine întru numele Domnului.

Liturgia a celebrat-o P. S. Sa Episcopul în capela mănăstirii, cu asistență pâr. Dr. Virgil Bălibanu, prof. de Teologie și Gavril Iagăr, secretar episcopesc. Cântările au fost executate de corul elevelor și studentelor, un cor frumos, condus de dșoara Livia Bala. Unele cântări au fost executate în duet de conducătoarea corului și dșoara Lucreția Timiș, iar p.iceasna de dna Colonel Anton.

Intre alții, la liturghie au fost prezenți d. Valer Pop, fost ministru, președintele „Agru“-lui, cu dna, d. Colonel Jand. Anton cu dna, d. prof. univ. Borza cu dna, d. prof. univ. Drăgan cu dna, d. Valentin Poruțiu cu dna, d. Marias Peculea cu dna, d. inginer Negruțiu, d. primar Victor Deleu cu dna, d. inspector Gherman cu familia, d. Tolciu cu dna, d. Hubert cu dna, d. dr. notar public Cosma, d. dr. Negoescu, d. dr. Pordea cu dna, dnele Nora Hossu, Moroianu, Ghidionescu, Pamfil, Barbul, etc. etc. După liturghie întreg localul a fost sfințit, stropindu-se cu aghiazmă. A urmat apoi serbarea în sala festivă a Școalei de menaj, la care corul a executat cu neîntrecută măestrie: „Imnul Patronului“, „Mulți ani“, „Ceriurile spun“, „Vecernia“ și „Terțelul ingerilor“.

Eleva *Neli Șutou* din cursul superior, dela Școala de menaj, în cadrele unei frumoase conferințe a arătat importanța acestor școli cari înainte de toate pregătesc ade-



vărate mame și soții. În vremile acestea de frământări sociale, școalele de menaj au într'adevăr menirea de a contribui la consolidarea societății, ridicând mai ales nivelul social al femeii române. Sunt școale creaționare, mai ales când sunt bine conduse, cum bine condusă e și școala din Cluj prin Sora Tereza, celelalte călugărițe și membre ale corpului didactic. Episcopului orfanilor și al altor oameni năcăjiți, care în ziua de azi împlinește 15 ani de păstorie episcopală, îi aduce mulțumirile cele mai vii.

Un alt cuvânt de mulțumire a rostit studenta *Crucea Dădărlat*.

Luând, apoi, între aplauzele tuturor, cuvântul P. S. S. Episcopul *Iuliu Hossu* se bucură văzând, cum idea unei școale de menaj, care a luat ființă la Cluj, s'a împlinit în Capitala Ardealului. Într'adevăr menirea școalei e să creieze mame creștine și vrednice, după cuvântul Domnului, — doamne, cari să troneze într'adevăr pe tronul casei lor. Cere binecuvântarea Domnului asupra acestei școale, aducând mulțumiri atât dlui Nicolae Iorga, cât și actualului ministru, D. Gusti pentru sprijinul dat în legătură cu înființarea. Dorește, ca școala să aducă roade, mulțumind și pentru omagiile ce i-s'au adus la începutul celui de-al 16-lea an de păstorie.

D. inspector *Atanasie Popa* vorbind în numele guvernului, aduce elogiul P. S. Sale Episcopului, arată importanța unei bune educații feminine și dorește școalei cele mai frumoase progrese.

A mai luat cuvântul d. primar *Victor Deleu*, declarând, că orașul Cluj înțelege să sprijinească acest institut de adevărată educație.

D. *Valer Pop*, președintele „Agru“-lui, apreciază activitatea desfășurată de P. S. Sa Episcopul Iuliu Hossu vreme de 15 ani, aducându-i mulțumiri și elogiul în numele poporului din Cluj.

#### Omagiile clerului și ale Reuniunii corale.

Reîntorcându-se la reședință P. S. Sa a fost așteptat de întreaga preoțime clujană și gherleană, în frunte cu Ilustritatea Sa Dr. Octavian Domide și ceilalți canonici și Reuniunea corala, în frunte cu președintele ei d. Alexandru Borza, senator, profesor universitar.

Luând cuvântul Ilustritatea Sa Dr. *Octavian Domide*, într'o cuvântare plină de avânt, prezintă omagiile întregului cler al Eparhiei de Cluj-Gherla

și zugrăvește în colori vii, munca titanică dezvoltată de arhierul sărbătorit în decurs de 15 ani pe teren: *bisericesc*, prin înțeleapta conducere a vastei *Eparhii* și prin vizitațiile canonice, alergând ca un adevărat apostol, din sat în sat, pentru a mângăia sufletele ofilite, pentru a le întări în credința adevărată și pentru a prefăce pe toți în soldați convinși și gata la orice jertfă pentru evangelia lui Isus Hristos; pe teren *social-cultural*, neobosit fiind în străduințele pentru ocrotirea și croirea unei situații mai bune pentru orfanii și văduvele preoților; pe teren *politic* dovedindu-se cel mai aprig și neîntricat apărător al intereselor Bisericii noastre unite cu Roma, luând asupra Sa totdeauna partea leului și luptând până la eroism, de câte-ori au fost amenințate interesele Bisericii noastre; și pe teren *național*, fiind totdeauna în fruntea tuturor acțiunilor patriotice ale *Neamului Româesc*. Este doar știut de toți, cum la marea adunare dela Alba-Iulia, în 1 Decembrie 1918, P. S. Sa a fost încredințat să citească celor peste 100.000 adunați acolo, mărețul act al Unirii Ardealului cu patria-mamă, vărsând împreună cu acea mare mulțime lacrimile nemărginitei bucurii și tot P. S. Sa, spre mândria Bisericii noastre, a fost ales în comisia care avea să prezinte Regelui Ferdinand memorabilul act, să ducă împreună cu actualul patriarh ortodox *Miron Cristea* și cu domnii *Alexandru Vaida-Voevod* și *Vasile Goldiș* Regelui eliberator și guvernului patriei-mame, dragostea Ardealului românesc, față de mama cea dulce și mult dorită.

La adunarea de protest din 1 Decembrie a. c. ținută în Cluj, P. S. Sa punându-se în frunte, a rostit marelui mulțimi o strălucită cuvântare, despre care avem cunoștință, că pentru cuprinsul ei a produs mare durere la aceia cari visează încă subjugarea noastră. O alăturăm aci, cu titlul de document istoric și pentru a se vedea în toate timpurile cum Biserica noastră

și arhieriei noștri a știut să-și ia partea leului, de câte-ori a fost vorba de destinele neamului românesc:

Cu aceeași sfântă însuflețire a vorbit și P. S. Sa Episcopul român unit *Iuliu Hoșsu*, spunând următoarele:

„Dreptatea lui Dumnezeu e dreptate în veac. În puterea acestei dreptăți stăm noi astăzi aici. Prăznuim această dreptate a lui Dumnezeu, plinită întru noi la plinirea vremii. Unu Decembrie 1918 a fost plinirea vremii.

Pe cărarea lungă a veacurilor de asuprire, acest sfânt cuvânt s'a desprins de pe buzele însetate ale neamului nostru. Credința în Dumnezeu și dreptatea lui a fost puterea lui de viață. Biruința lui a fost biruința dreptății lui Dumnezeu. *Aceasta nu suferă revizuire*. Marea revizuire s'a făcut la 1 Decembrie 1918. Dumnezeu judecând ca un Atotputernic, a șters nedreptățile veacurilor.

Plecând neamul nostru pe toate fronturile a rostit sfântul cuvânt: *Să învingă dreptatea*. A învins dreptatea pentru *credința și jertfa fără nume* a unui neam întreg.

În numele lui Dumnezeu, întru care a crezut și a nădăjduit, a rostit-o poporului întreg la 1 Decembrie 1918 judecata dreptății.

Toate au trecut și s'au măcinat. Singur acest neam a rămas nebiruit, în creștere, puternic când era mai apăsător, pentru că iubea dreptatea lui Dumnezeu. Acestui Dumnezeu să-i purtăm credința.

Contractele de pace ne-au aflat aici. Nici o palmă de loc nu este așezată sub picioarele noastre de contracte. Revizuirea a făcut-o Dumnezeu și o chezuiesc neamurile și țările cari le au iscălit.

Din inima Ardealului grăește azi neamul întreg tuturor peste toate gra-

nițele. Cine are de revizuit să-și revizuiască înainte de toate sufletul. Noi aici am fost din veac, aici suntem și aici rămânem. România pe veci întregită una și nedespărțită.

Intemeiați pe dreptatea lui Dumnezeu și nestrămutați în credință o apărăm cu orice jertfă. Iar Domnul puterii va binecuvânta pe poporul său cu pace, amin. (*Foaia Noastră*).

P. S. Sa mulțumește vădit emoționat pentru elogiile și sentimentele de neclintită alipire aduse arhierelui lor, care lucrează, cum lucrează, din îndemnul Domnului și pentru Domnul.

P. S. Sa a vorbit apoi despre importanța slujbei preoțești, făcând declarația solemnă, că nu numai preoții, ci și episcopul își are datoriile sale. În ziua aceasta împărtășește clerului și poporului clujan, Reuniunii corale și tuturor fiilor săi sufletești caldă sa binecuvântare și îmbrățișare sufletească.

După aceasta corul a mai cântat „Imnul arhieresc” și „Ave Maria”, iar în numele corului dăoara coristă Maria Rusu a prezentat înaltului arhieriu un frumos mănunchiu de flori.

Mai amintim, că cu prilejul micului său jubileu, marele om a dăruit atât Societății de lectură a teologilor, cât și Reuniunii corale câte 6000 lei.

Așa s'a prăznuit în Cluj împlinirea alor 15 ani de muncă cu adevărat apostolică a Preasfințitului și Preaiubitului nostru Arhieriu, așa s'a serbat „Un mic jubileu al unui om mare” (ziarul Patria).

Eparhia și toți oamenii de bine din cuprinsul României-Mari încă au participat la aceasta serbare. Dovadă multele scrisori și telegrame sosite din tot cuprinsul țării, dorind P. S. Sale încă mulți-mulți ani, de apostolească activitate.

S. P.

# Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

— Sfințirea bisericilor din Șimișna, Dezmir și Teaca. —

Dovadă vie și incontestabilă a hărniciei, spiritului de jertfă și a credinței adânci, ce sunt înrădăcinate în sufletele Românilor, chiar și în vremurile de criză acută prin cari trecem, e clădirea nouilor lăcașuri de închinare, a bisericilor mărețe, răsărite uneori chiar și în satele cele mai ferite de lume și sărace. Sfințirea unei biserici este un prilej de sfântă bucurie, o adevărată sărbătoare a sufletului românesc.

Prilejul bucuriei este îndoit. Prin actul însuși al sfințirii se încoronează opera mărețată a atâtor suflete alese, cari au contribuit cu obolul lor la ridicarea noului Sion. Se da apoi credincioșilor ocazia fericită de a saluta în mijlocul lor pe *Arhiepiscopul iubit* și de a se adăpa din izvorul nesecat al învățăturilor lui, propovăduite la un astfel de prilej.

La consacrarea bisericii din

## Șimișna,

jud. Someș, săvârșită în ziua de 25 Septembrie a. c. au participat peste 6000 credincioși din toată regiunea. P. S. Sa Episcopul însoțit de p. canonic Dioniziu Vaida și prof. Lemenyi, a sosit în comună în presara zilei, așteptat fiind de toată suflarea în frunte cu 24 preoți. Primpretorul Dr. Socaciu și p. *Gherasim Căpâlnea* parohul locului, au bineventat pe înaltul Arhiepiscop prin discursuri adânc simțite.

La liturgia arhierescă săvârșită cu mare fast, P. S. Sa a rostit o strălucită cuvântare, întărind pe ascultători în dreapta credință. Extraordinar de impresionant a fost și însuși actul sfințirii cu încunjurarea bisericii. Cântările la liturgie le-a condus p. Augustin Nichita din Muncel.

După serviciul divin au urmat recepțiile, apoi masa, la casa parohială. P. S. Sa Episcopul a rostit un toast înălțător pentru S. Sa Papa și M. Sa Regele, iar dl. prefect Bilț, protopopul Plaian, arhidiaconul Varga și p. Căpâlnea pentru *marele Arhiepiscop*.

Vizitele făcute multor credincioși ai comunei au durat până la ora 8 seara, când P. S. Sa cu sufletul îndulcit și îmbogățit cu noui mângăeri, între uralele mulțimei, s'a reîntors la reședință. În toată regiunea praznicul din Șimișna a lăsat urme neșterse.

Duminecă, în 2 Octomvrie a. c. se săvârșește consacrarea frumoasei biserici din

## Dezmir,

răsărită și aceasta numai din jertfa și dragostea bunilor credincioși.

P. S. Sa Episcopul însoțit de p. canonic Vidican, și de prof. Lemenyi și Popa a sosit încă de Sâmbătă p. m. La poarta triumfală ridicată în marginea comunei *marele Arhiepiscop* este așteptat și primit cu urale de toată suflarea comunei, în frunte cu dl. primpretor *Mocean* și dl. dir. școlar *Munteanu*, rostind calde cuvinte de bun sosit în numele administrației și comunei, iar la biserică zelosul preot al locului p. *Micușan* desprinzându-se din frumosul sobor de preoți îmbrăcați în ornate, arată bucuria și fericirea de cari sunt surprinse toate sufletele credincioșilor pentru coborârea *bunului Părinte* în mijlocul lor,

Cuvântarea magistrală rostită de P. S. Sa la finea liturghiei, săvârșită și aci cu mare solemnitate, a fost o adevărată comoră de mângăerare ale învățăturii creștine și un nesecat izvor de mângăeri și sfaturi și o sădire în suflete, cu rădăcini adânci, a celor trei virtuți dumnezeiești.

După cuvântarea P. S. Sale, doi distinși fii ai acestei fruntașe comune. p. prof. *Iustin Poruțiu* și dl. avocat Vasile Vertan, luând cuvântul, în frumoase discursuri, exprimă în numele credincioșilor omagiile și sentimentele de mulțumire și alipire față de bunul arhieru.

După liturghie au urmat și aci recepții și vizite la mai mulți credincioși; iar la ora 2 s'a servit în școală o masă, de 60 tacâmuri, oferită de p. *Micușan*.

S'au rostit șase toaste frumoase. P. S. Sa ridică paharul pentru S. Sa Papa și M. Sa Regele, d. senator Valentin Poruțiu, dl. adv. V. Vertan, primpretor Mocean, pentru P. S. Sa, evidențind cu toții, munca uriașă care nu cunoaște oboseală nici jertfă, ce săvârșește *marele Arhiepiscop* de 15 ani, pentru biserică și neam. P. *Iustin Poruțiu* ridică paharul pentru p. *Micușan* parohul locului. Seria toastelor o încheie cuvântul de mulțumită îndreptat de p. *Micușan* către P. S. Sa, care între urările sincere și în acordurile unui însuflețit și puternic „Mulți ani trăiască”, întonat de toți cei de față, părăsește Dezmirul, cu sufletul încărcat și de aci cu noui mângăeri și lăsând în urmă cele mai plăcute și în veci neșterse amintiri.

În ziua de 21 Octomvrie P. S. Sa Episcopul

copul nostru săvârșește consacrarea Bisericii din orașelul

#### Teaca,

aparținător arhidiecezei de Blaj, înlocuind pe I. P. S. nostru Metropolit Vasile Suciu. Și aci au luat parte o mare mulțime de credincioși, veniți din toate comunele de pe Câmpie, cari alăturându-se credincioșilor din Teaca, au primit pe *marele Păstor* cu toată dragostea. Un impunător banderiu de călăreți a mers întru întâmpinare, până aproape de *Milaș*, iar în Teaca, în fruntea mulțimei aștepta d. prefect Ioan Vescan și primpretorul plasei, cari binevențează în numele administrației cu alese și adânc simțite cuvinte. La biserică pâr. protopop *Dionisie Decei*, salută cu toată căldura în numele credincioșilor.

Cu multă evlavie și fast s'a celebrat sfânta liturghie, la sfârșitul căreia P. S. Sa a rostit o înălțătoare cuvântare mișcând și înduioșind pe toți cei de față. Tâlcuind evangelia zilei, bunul păstor al sufletelor, a vorbit apoi despre credința operativă, care se arată prin fapte, dovedind, că numai o astfel de credință este mântuitoare.

După liturghie au urmat recepțiile și masa, la care s'au rostit mai multe toast. Și amintirea praznicului dela Teaca va rămânea neștersă în inima tuturor cari au avut fericirea să fie de față.

S. P.

### **Diverse**

*Dorim tuturor cititorilor noștri îmbelșugarea darurilor Nașterii Domnului și Anul Nou cu cerească binecuvântare!*

La sărbătoarea Crăciunului, în ziua întâiu, în catedrala „Schimbării la Față” din Cluj, va pontifica sf. Liturgia Arhierescă Prea Sfinția Sa Părintele nostru Episcop Iuliu, asistat de membrii Veneratului Capitlu, aflători în Cluj. În cadrele acestei Liturgii va predica Prea Sfinția Sa Episcopul.

În ziua a doua, la catedrală, va predica Ilustritatea Sa Pâr. vicar general și prepozit, Dr. Octavian Domide, iar a treia zi Pâr. Dr. Simion Chișiu, spiritual seminariul.

La biserică Universității în toate cele trei zile ale sărbătorii va predica

Pâr. Dr. Alexandru Ciplea, profesor la Academia noastră de Teologie.

A doua zi de Crăciun Prea Sfințitul nostru va pontifica Liturgia Arhierescă în catedrala noastră din Gherla, fiind mult așteptat de credincioșii noștri de-acolo.

### **LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla**

se află de vânzare

**Teologia Dogmatică volumul I. și volumul II. de I. P. S. Sa**

Dr. Vasile Suciu.

Prețul unui volum 250 Lei.

**Conciliile Provinciali I. și II**

se află de vânzarea la **Librăria Diecezană Gherla. — Piața Unirii 13.**

Prețul unui exemplar 100 Lei, plus porto postal.

### **Minunile Lui Isus**

Explicate în omilii, trad. de *Dr. George Fîreza. — Prețul 120.*

**Momente din viața Bisericii unite în ultimii zece ani**

de *I. Georgescu. — Prețul 100 Lei.*

### **Stropi de Rouă**

de *Dr. Alexandru Nicolescu*, Episcopul Lugojului. — Prețul 100 Lei.

### **Istoria unui Suflet**

editura sf. Unire. — Prețul 100 Lei

### **Cărți de rugăciuni:**

*Mângâierea ereștinului* de Genț. — Prețul 80 Lei.

*Vie împărăția Ta.* — Prețul 40 Lei.

*Călea Cerului.* — Prețul 30 Lei.

Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.